

Памятник «Толковому словарю живого великорусского языка»

14 ноября 2019 года, к 218-й годовщине со дня рождения Владимира Ивановича Даля, в г. Оренбурге, где знаменитый лексикограф служил около восьми лет, открыли памятник «Толковому словарю живого великорусского языка». Словарь стал самой главной работой жизни Владимира Ивановича. Он трудился над ним 53 года, собирая слова по деревням и селам всей России.

Этот памятник, выполненный из бронзы, стал победителем всероссийского конкурса идей новых достопримечательностей «Культурный след».

На трехногом круглом столике стоят 2-й, 3-й и 4-й тома «Толкового словаря» В. Даля. Скульптор Александр Сукманов достиг такого правдоподобия, что хочется протянуть руку, открыть словарь и перелистнуть страницу великой книги.

Овальный портрет Владимира Ивановича, словно отражение в зеркале, прислонен к корешкам его великого творения. Даль внимательно смотрит на нас с портрета, и создается впечатление, что он незримо присутствует здесь.

На столе памятника — рабочая обстановка: слева от 2-го тома стоит чернильница с гусиным пером, справа от 4-го тома на круглом подсвечнике горит свеча, тускло освещая свернутый лист бумаги, на котором автор словаря делал заметки, продолжал свою работу.

В центре стола лежит раскрытый 1-й том. На левой странице — название «Толковый словарь живого великорусского языка» и биография его создателя, В. И. Даля. На правой странице — толкование слов «барханы», «замельтешить», «камча» и «кутерьма», собранных именно в Оренбургской губернии.

Первый памятник словарю поставили на площади, возле областной библиотеки им. Н. К. Крупской. И я думаю, что именно он сделает город Оренбург центром проведения Дней словаря в России, увековечит память о великом лексикографе на века.